


重庆工业职业技术学院：
聚力“双高”专业群建设 构建“三三制”社会服务体系

重庆工业职业技术学院以汽车检测与维修技术国家级“双高”专业群建设为抓手，深化产教融合，全面激活校企活力，改革人才培养体系，推动职业教育教学发展，构建了以“三层面、三保障”为核心内容的成熟可鉴的“三三制”社会服务体系。
构建校企协同、同频共振的“产业、企业、职业”
全覆盖社会服务体系
为破解产教融合不够深入、校企合作不够紧密的现实难题，激活校企活力，校企双方充分发挥各自优势，探索高等职业教育服务产业、企业和职业的新路径。
专业建设紧密围绕汽车产业方向。根据我国汽车产业电动化、智能化、网联化和共享化发展方向，学校及时调整汽车产业链相关专业设置，新增智能网联汽车技术专业，大力发展新能源汽车技术专业，调整传统汽车检测与维修专业、汽车技术服务与营销等专业的培养目标，优化课程结构，持续提高人才培养质量。
实训基地建设执行汽车企业标准。校企共同打造9个覆盖中日德美主流汽车品牌的汽车实训基地，开展教学活动，同时满足企业员工技能提升需求。3次承办长安福特全国服务技能竞赛，承办上汽大众斯柯达大西南区服务技能竞赛，上汽大众SCEP实训基地被评为教育部生产性实训基地。校企共同开展学历教育与员工培训，近3年社会服务达15000余人日。
社会服务推动职业岗位技能提升。作为重庆市首批第三方职业资格培训鉴定机构，学校联合重庆汽车职教集团等平台，开展汽车维修工师资培训、职业资格培训鉴定，服务重庆市内近20所中高职院校，开展学生职业资格鉴定工作，年均培训鉴定本地知名汽车企业近1000余人。充分运用校企合作基地和学校智力人才资源，常年为多家企业全国经销商、员工进行汽车售后服务技术、汽车服务顾问等培训认证，开展企业技术等级培训认证100余班次，培训企业员工5000人日。
校企共同制定培训标准，共建师资团队
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校企双方深度合作，开发教学资源，共建师资团队，全面保障社会服务体系。校企协同贯穿人才培养全过程，覆盖在校生职业教育和企业员工的再教育，培训有标准有层次有依据，教学资源有高度有宽度有深度，师资团队建设可融合可持续可保障，为探索社会服务保障体系提供有益借鉴。
校企共同开发培训标准。学校与长安汽车共同研制四层次《CIC技术培训认证体系标准》，校企制定教材动态开发与审核制度，保障教学培训教材的立项选题、规划设计与企业人才培养需求接轨，开展教材提纲与教学内容审核，确保人才职业素养、职业能力与知识等教学内容有机融入。
校企共同建设教学资源。主持汽车检测与维修技术国家级专业教学资源库，投入1100余万元，整合7家汽车相关企业和20余所知名院校，共商共建视频、动画、微课等开放化教学资源。目前已培训学员13万余人，覆盖单位超2000余个。成立全国高职汽车类专业教学资源库联盟，汇聚6个汽车专业领域的国家级资源库，推进“资源库+培训”数字转型。
校企共建融合型教师团队。学校派出师资在校企合作项目中实践和培训，获企业颁发的技能认证和培训资格证书60余人次。聘请全国技术能手等企业师资20余人，深度参与课堂教学、人才培养方案、专题讲座、1+X证书培训考核、技能大赛指导、项目申报，出台外聘教师管理制度，确保每年外聘教师课时占比20%以上。
近3年来，学校紧密对接校企合作企业，持续开展企业员工技术技能培训，年均培训达5000人日以上；开展面向职工、农民工、退役军人等群体的“汽车维修工”培训和技能鉴定，年均1000余人次；获重庆市职业教育教师素质提升计划项目11个，培养培训中高职专业教师7000余人日。
未来，学校将进一步结合专业群的内涵建设，匹配行业企业发展变化的需求，继续探索“三层面、三方面”社会服务体系，以更大规模、更高质量服务我国汽车行业发展。




