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创新“1431”建设理念 提升课程思政育人实效
立德树人成效是检验高校一切工作的根本标准。课程思政是落实立德树人根本任务的重要举措。10年来，由全国模范教师、江苏财经职业技术学院校长程淮中教授带领省优秀会计教学团队，创新《财经法规与会计职业道德》（以下简称“财经法规”）课程“1431”建设理念，逐渐形成了思政引领下“财经法规”课程教学组织模式，取得了明显的育人实效。
坚持一条主线：模块化设计，任务驱动，突出课程思政的熏陶和引领作用。“财经法规”课程立足专业特点，坚持守正创新、德技并修，提炼“经世济民、诚信服务、德法兼修”课程思政总目标。基于现代会计服务业产业升级和数字财经新业态，打破以知识传授为主的传统学科课程体系，课程分五个模块，即保驾会计工作的护航者—会计法规面面观、破解经济交易行天下的秘诀——开启支付结算的钥匙、担当社会责任的履约典范——学会依法纳税、保障公共财政运行的基础——聚焦财政法规制度、追求会计职业境界的永痕主题——遵守会计职业道德。模块下共设计17项任务。从模块表述到任务名称，处处彰显思政元素的融入和职业教育的任务驱动。每个模块都从案例导入开始，设有提示、请注意、随堂讨论、知识与能力拓展、职业能力判断与选择、课后大比拼、阅读篇目等，丰富教学形式，符合学生认知成长规律。从课程教学内容知识、能力和素质三个维度，将知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观融为一体，设计以“认同”为核心的思想引领教育、以“家国”为主题的情感培育教育、以“守法”为基础的行为规范教育、以“诚信”为根本的职业精神教育、以“向善”为导向的公民人格教育。
满足四项要求：注重基础、突出适用、增加弹性、精选内容。“财经法规”课程是大数据与会计专业针对会计岗位（群）职业能力培养设置的一门专业基础课程，也是高职财经商贸类专业的必修课程。坚持将课程内容与思政教育合一、课堂教学与职业训练合一，在籍教育与终身教育合一。课程教学内容主要围绕财经法规和会计职业道德两大领域。通过合理安排知识点、技能点和思政元素，做到财经法规知识的传授、课程思政的熏陶、职业判断能力的提升和会计职业道德规范的养成有机融合。经济越发展，会计越重要。以“大智移云区”为代表的信息技术正在进一步推动财务数字化转型，数字经济时代对会计人员遵守财经法规和恪守职业道德都提出了新的要求。“财经法规”课程内容由浅入深，精选必须、够用，注重财经法规基本知识的传播、职业判断能力和职业素养的培养。同时课程组在正保云课堂推出课程主页，内容包括录课视频、教学ppt、案例库、作业库、法规库、微课、拓展资源等，引导学生选择更加适合的内容用于自学。
围绕三个着力：一是着力培养学生较强的工作岗位适应能力、分析和解决实际问题的能力以及财经法规意识和会计职业道德规范要求；二是着力养成良好的职业道德和依法办事、敬畏法律法规的意识与习惯，具备政治认同、职业精神、法治意识、健全人格等方面的政治素养，增强学生的就业能力；三是着力评价学生的职业能力和综合素质。通过产教融合和校企合作，将课程教学与会计职业生涯规划、会计职业素养教育相结合，系统开发特色鲜明的优质教学资源，以充分满足翻转课堂和线上线下混合教学的需要；通过视频、案例、动画、研讨等教学方式，不断强化学生在会计工作中依法处理经济业务的能力；通过形成性、总结性和增值性评价相结合的方式，综合评价学生的职业能力和综合素质。
达成一个目标：掌握财经法规核心要义，崇尚法治，具有良好的会计职业道德规范，做一名合格的会计人员。课程团队编写了由高等教育出版社出版的《财经法规与会计职业道德》教材，已发行第四版，获评“十三五”国家规划教材，同时也是国家会计专业教学资源库配套教材。通过“财经法规”课程的学习，就是要培养学生时刻牢记自己未来从事的工作所具有的特性：“天天与法律握手、处处与责任相约。”因此，“财经法规”课程五个模块均设计了课程思政元素融入一览表，教学中采用合适的方法融入教学内容之中，达到润物细无声。17个项目任务的教学内容设计，在保留原有的知识、能力和素质三大目标外，还增加了思政目标。课程采用ADDIE教学模式，在分析、设计、开发、实施和评价等五个步骤的教学设计中实现将思政元素“溶盐于水”，虽“无痕”但“入味”。最近两个学期“财经法规”课程访问人次达57408，作业、测试和考试提交数达3391次，帖子数达473条，师生网上交流活跃。课程负责人程淮中教授多次在国内课程思政教学改革研讨会上作经验交流。
经过课程团队10年的精心打造，创新“1431”建设理念，初步形成了思政引领下“财经法规”课程教学组织模式。今年9月成功入选江苏省职业教育首批在线精品课程。




