


提升组织力 打造过硬党支部
——重庆对外经贸学院探索基层党组织作用发挥路径及组织育人实践
重庆对外经贸学院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，推动全面从严治党向基层延伸，高效对标落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，积极探索创新党支部设置方式，着力建设常规党支部、虚拟党支部、特设党支部、“双带头人”党支部、样板党支部五类党支部，不断提升党支部组织力和育人实效，切实拓宽党支部作用发挥路径，以高质量组织建设助力学校“三全育人”综合改革试点。
规范常规党支部
强化组织战斗力
学校党委坚持和贯彻新修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》《中国共产党支部工作条例（试行）》等文件精神，出台《党支部“五化”建设实施方案》，以党支部设置标准化、组织生活正常化、管理服务精细化、工作制度体系化、阵地建设规范化为主要内容，不断增强党支部的凝聚力、战斗力、创造力，充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，为学校事业发展提供坚强的组织保证。党的十八大以来，学校近50个基层党支部考核全部合格，优秀党支部比例逐年递增，逐渐形成“思想上有提升，工作上有创新，发展上有指引”的新面貌。
设立虚拟党支部
拓展组织教育力
大学是青年价值观形成的关键时期，学校党委主动占领学生思想政治教育主阵地，不断拓宽党的教育阵地，创造性地设立虚拟党支部，拓展组织教育力。虚拟党支部由高年级学生党员、低年级发展对象、入党积极分子、学生骨干组成，模拟开展“三会一课”等组织活动，让更多向党组织积极靠拢的青年学生充分体会党的关怀、接受党的教育。
10年来，学校虚拟党支部建设在实践中不断探索和改进，形成了完善的教育体系，累计设立虚拟党支部50多个，培养学生近2000人，彰显了组织育人实效。虚拟党支部建设得到上级党组织的肯定和社会认可，曾获全国民办高校党的建设和思想政治工作优秀成果二等奖，并入选第五届全国基层党建创新典型案例。
创建特设党支部
发挥组织服务力
学校党委不断扩大基层党组织覆盖面，近年来依托学生宿舍、创业孵化园、教研室、学生群团组织等建立了13个特设党支部，优化整合党员资源，强化协同融合，充分发挥组织服务力。由退役军人学生党员组成的“军魂在贸院”特设党支部，在疫情防控、国防教育、军训等方面服务学校教育教学管理。“2035融通特设党支部”充分发挥专业优势，与地方企事业单位共建友好党支部，搭建校地党建联动机制，服务地方经济社会发展，并入选重庆市庆祝建党100周年高校党建工作典型案例。
培育“双带头人”党支部
提升组织专业力
学校党委坚持“双工程双结合”，将以提升教师素质能力为核心的“强芯工程”与教师党支部书记“双带头人”培育工程有机结合，健全把骨干教师培养成党员，把党员教师培养成教学、科研、管理骨干的“双向培养”机制，率先在重庆市民办高校实现“双带头人”教师党支部书记全覆盖。教师党支部书记普遍成为党建带头人和学术带头人，“头雁效应”有力彰显，教师党支部成为学校事业发展的坚强战斗堡垒。
打造样板党支部
凸显组织引领力
学校党委在规范党支部建设的基础上构建国家、重庆市、学校三级样板党支部培育创建体系，积极围绕“七个有力”创建标准加强实践创新。近年来，学校基层党组织入选全国党建工作样板支部1个、重庆市首批党建工作样板支部1个，样板党支部多次获评重庆市教育系统先进基层党组织。样板党支部充分发挥示范引领作用，凸显了组织引领力。学校党建创新案例和创建工作经验获得上级党组织和兄弟院校肯定，应邀参加了多次经验分享会，全国样板支部创建经验入选《渝教先锋 榜样力量——重庆教育100个榜样访谈录》，学校党委书记先后两次在重庆市高校党建和思想政治工作会上作专题交流发言。 
党支部作为学校党的工作战斗力的基础和党组织的“神经末梢”，学校党委始终把党支部建设和立德树人根本任务同部署、同谋划，以政治建设为统领，推动党支部工作全面过硬。学校党委将进一步完善组织建设长效机制，继续把建好五类党支部作为组织体系建设的主要内容、组织育人的重要抓手，积极拓宽党支部作用发挥途径，以高质量的党支部建设成绩向党的二十大献礼。



